

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

CORREOS.

Salidas.—Domingo á las 7 de la mañana, para Barcelona via Alcudía; á las 8 de la mañana para Ibiza y Alicante.—Lunes 4 tarde para Mahon.—Martes 4 tarde, para Barcelona.—Miércoles 2 tarde, para Mahon via Alcudía.—Jueves 4 tarde, para Valencia.—Todos los días á las 2 tarde para los pueblos del interior de la Isla.
Entradas.—De Valencia, lunes 8 mañana.—De Mahon via Alcudía, lunes 8 mañana.—De Ibiza y Alicante, miércoles 2 tarde.—De Mahon, jueves 8 mañana.—De Barcelona via Alcudía, jueves 10 mañana.—De Barcelona, sábado 7 mañana.—Todos los días á las de la mañana, de los pueblos del interior de la Isla.

SE SUSCRIBE

EN LA ADMINISTRACION, CALLE DE PODERÓS, NÚM. 2

Precio en las tres islas 1'25 pesetas al mes.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'30 mañana 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto) 7'30 mañana y 5 t.
De Manacor á La Puebla, á las 7'30 mañana y 5 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7'55 mañana 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7'55 mañana y 5'10 (mixto) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 tarde.

NOTICIAS DE CORREO.

Madrid 7.

El resumen del debate puede sintetizarse en esto: el Sr. Martos se inclina visiblemente en favor del Sr. Cánovas, pues que ha declarado que el conflicto no ha surgido aún, que empezará cuando en la alta Cámara ó en el Congreso tengan estado de derecho las dos proposiciones aludidas; que la mayoría se siente hostigada por unos entusiasmos excesivos y ganosa de una ruptura que no sabemos por qué la busca; que en los discursos del jefe del Gobierno se advierten manifestaciones de vanidad verdaderamente ingenuas, como decía el Sr. Cánovas; y por último que á la pregunta de nuestro ilustre amigo, sobre si hacía ó no cuestion de Gabinete la no aprobacion de la proposicion de aquél nada contestó el Sr. Sagasta, y esto sí que merecía respuesta breve y categórica.

El país habrá visto más: habrá visto que el Gobierno, que se opone á que los conservadores remedien la crisis agrícola, ni tiene un plan, ni quiere que lo tenga nadie: que, obligado á dar soluciones librecambistas por la presión de sus amigos, sacrificará á esa estrechez de escuela los altos intereses del país: que ve que la nación perece y no se cuida de salvarla.

Comprendemos que desespere la actitud del partido conservador á un Gobierno y á una mayoría que así procede. Pero, de todas suertes, la victoria moral ha sido del Sr. Cánovas. Cuando de este asunto vuelva á hablarse, será también suyo, pese á quien pese, el triunfo material.

No ha faltado tampoco animacion é interés en el Senado.

El Sr. Vida, por medio de un ruego, inició la oposicion que los conservadores piensan hacer contra la venida del General Palacios á España en momentos críticos para la pequeña Antilla, cuya medida entienden quebranta el principio de autoridad y sienta funestos precedentes.

El Sr. Balaguer se limitó á defenderse con los argumentos que la prensa ha publicado.

Ha producido mal efecto el voto particular del señor Bosch al dictamen de la comision del Mensaje, que es verdaderamente patético y lúgubre. Hay cuestiones que sólo pueden plantearse en la conversacion íntima de un corro de amigos: pero la seriedad del Parlamento tiene otras exigencias, ante las que el senador reformista se ha mostrado poco respetuoso.

A los mismos republicanos oímos decir que no suscribirian nunca semejante documento, más propio de una Convencion que para leído en una Cámara.

En el salon de conferencias del Congreso, muy animado á última hora, comentábanse vivamente las extrañas teorías del Sr. Sagasta.

Realmente, el papel de poder moderador que ha atribuido al Gobierno el Sr. Sagasta es de lo que no se ha visto jamás. «El Gobierno—ha dicho—defiende en el Senado las prerrogativas de la Corona y del Congreso, en el Congreso las de la Corona y el Senado, y ante la Reina las de las dos Cámaras.»

Si hay quien se explique este galimatías y este absurdo jurídico-constitucional y parlamentario, que levante el dedo.

La Asamblea de la Liga agraria ha inaugurado ayer sus sesiones con gran entusiasmo y animación, no habiéndose discutido más que dos temas de los 25 formulados.

Hoy continuará el debate, y aunque, á juzgar por lo que algunos han dicho ayer, la apatía del Gobierno trae exasperados á los pueblos, y de ahí el que piden medidas radicales de difícil aplicacion, tenemos la seguridad de que se encauzarán las discusiones y se votarán soluciones justas y prácticas, con las cuales se remediará la crisis agrícola.

El espíritu de los reunidos debe ser objeto de atención de los hombres de Gobierno y de cuantos se interesan por la prosperidad del país.

Empieza á notarse alguna frialdad en las relaciones entre Rusia é Italia con motivo del último discurso pronunciado por el Sr. Crispi, Presidente del Consejo de Ministros del Rey Humberto.

Dícese que, á consecuencia de esta situacion, el Conde Crespi, Embajador de Italia en San Petersburgo, y el Baron de Uxhull, Embajador de Rusia en el Quirinal, saldrán para sus respectivos países con licencia ilimitada.

Inglaterra gestiona en estos momentos, por la mediacion de Mr. Chamberlain, que se halla en la actualidad en América, la cesion á los Estados Unidos de todo el litoral de las provincias canadienses de la Nueva Escocia, Nuevo Brunswick é isla del Principe Eduardo, mediante la cantidad de 50 millones de dollars.

De este modo se conseguirá poner término á los conflictos que se producen con frecuencia entre los pescadores canadienses y sus rivales los de los Estados Unidos, al paso que éstos podrán ejercer libremente su industria en todo el litoral del Canadá.

Esta proposición, cuya iniciativa corresponde al economista Atkinson, ha sido acogida favorablemente en principio por las poblaciones interesadas, y recomendada al Gobierno de Washington.

Dice «El Liberal» que ni á los conservadores ni á los fusionistas les han importado nunca nada las necesidades de los pueblos.

Es verdad. Sólo los republicanos hicieron algo por ellos. Hablen Montilla; Alcoy, Cartageoa, Gracia, Málaga, Cádiz y Valencia.

Y costó tan caro, que aún estamos pagando el favor.

Confiesa «El Globo» que ha sentido ganas de llorar al leer las declaraciones que hizo ayer «El País».

También «La República» toma acta de ellas y dice:

«¿Y este partido que no tiene principios ó no se cuida de ellos y los desdeña como cosa secundaria, aspira á ser el director de la política republicana?»

Los que realmente se hallan en una situacion difícil son los diputados progresistas, que han firmado el acta ó manifiesto de la minoría, apareciendo en contradiccion con su jefe y con el órgano del Sr. Ruiz Zorrilla.

El art. 38 de la Constitucion de 1869, que durante cinco años fué el «Sancta Sanctorum» de los hombres que hoy están en el poder, y que después, en la oposicion, constituyó el lema de su bandera, dice textualmente:

«Las Cortes se componen de dos Cuerpos Colegisladores, á saber: Senado y Congreso. Ambos Cuerpos son iguales en facultades, «excepto en los casos previstos en la Constitucion.»

La Constitucion lleva las firmas, por orden alfabético de provincias, de los Sres. Albareda y Prendergast, Marqués de la Vega de Armijo, Castelar, López Domínguez, Sagasta, Romero Robledo, Montero Ríos Martos y Núñez de Arce.

Lo consignamos nada más que como un recuerdo, y sin la más leve intencion política.

Muy ufano el periódico «La Regencia», dice que «la opinion general entre ministeriales y reformistas era la de que el Sr. Cánovas, no obstante su elocuencia y su indisputable talento, llevó la peor parte en la contienda, empeñado como estuvo en sostener una cosa perdida.»

En la sesion de ayer llevó la peor parte el buen sentido: á pocas como ella, habrá que escribir nuevos tratados de política (no decimos de derecho) constitucional,

porque los conocidos, basia ahora estarán demás ante las nuevas teorías que ayer se sustentaron desde el banco azul.

«Los aplausos para el Sr. Sagasta—añade el periódico—eran unánimes» ¡Pues no habian de ser! Como que se trataba de continuar en el poder, ó de perderle, y esto, para los que tienen y para los que esperan tener algún buen destino, era lo más importante, y sobre todo lo que más entendían.

Ya sabemos lo que significan ciertos aplausos.

Dice «El Mundo,» aludiendo á la advertencia que el Sr. Conde de Toreno hizo al Sr. Martos para que no se suspendieran las sesiones, pues que había asuntos no políticos que discutir, «que no está bien que el señor Conde de Toreno, conservador, exministro, expresidente del Congreso y conciliador mayor entre los suyos, cuando se presentan discrepancias, ejerza de revolucionario por poder.»

La conducta observada por el Sr. Conde, lejos de haber sido revolucionaria, se ha distinguido por su reglamentarismo y correccion. Es bien sabido que previamente se puso de acuerdo con el Sr. Presidente del Congreso, y que de pues nada ha hecho que no esté dentro de las más laudables conveniencias.

Es fácil consignar frases; lo difícil es probarlas, y «El Mundo» no podrá probar lo que ha indicado acerca de la actitud del Sr. Conde.

Hay hechos que, no por ser repetidos causan menos sorpresa, dejando en el ánimo una impresion dolorosa y un mediano concepto de nuestra sociedad contemporánea. ¿Quien creería que el último Presidente del Consejo de Estado, el distinguido jurisconsulto, el elocuente orador D. Justo Pelayo Cuesta, en fin, víctima hoy de cruel dolencia, no ha merecido á esas horas la menor muestra de atencion de sus correligionarios?

Así paga el diablo á quien le sirve.

Pero si el Sr. Cuesta llega á recobrar su clarísimo entendimiento, no se sentirá molestado, habiendo visto en su misma familia otro ejemplo que nunca se apartó de su memoria. Cuando su heroico primo Méndez Núñez volvió moribundo de su inhumoral campaña del Pacífico, únicamente el Marqués del Duero, que tenía vocacion por la gloria, y alguno que otro General se dignaron visitarle, mientras que al mismo tiempo corrían presurosos los diputados, títulos del Reino, literatos y banqueros á firmar las listas de visitantes en el portal de la casa del «Tato,» que acababa de sufrir su última cogida.

Parece sino de familia; porque también ahora le ha hecho competencia al Sr. Cuesta el simpático «Frasuelo.» Sigamos así, que el resultado de todo esto ya le encontraremos.

S. M. la Reina D.^a Isabel llegará el domingo próximo á esta corte, procedente de París.

También SS. AA. los Duques de Mootpensier pasarán á fines de mes con direccion á Sanlúcar de Barrameda.

Según telegrama de Roma, el secretario de Estado de Su Santidad, Mons. Rampolla, ha manifestado á nuestro Embajador en aquella capital, en nombre del Sumo Pontífice, cuánto agradece Su Santidad las frases de afectuoso cariño que dedica la Reina Regente en el discurso de la Corona.

Sin la menor sorpresa hemos leído el siguiente suelto de «El Globo:»

«Parece que el brigadier Sr. Ciria ha ido á bordo de uno de los cañoneros que tenemos en la bahía de Algeciras, á la isla del Perejil, donde practicó un reconocimiento que dió por resultado no encontrar armas, ni escudos, ni señal alguna de lo que se había dicho que allí había.»

El brigadier Ciria pudo ahorrarse el viaje, porque

aquí todos sabemos que el escudo de España había sido hecho pedazos por los moros, conducido á Tánger y allí inspeccionada esa obra del enemigo por nuestro Ministro residente.

El Presidente de la República francesa continúa sus trabajos y conferencias para la formación del nuevo Ministerio.

Estos días se ha hablado de que Mr. Globet recibiría este encargo, y los telegramas que publica á «El Imparcial» insisten añadiendo que cuenta con la cooperación de M. Rouvier en Hacienda, M. Flourens en negocios extranjeros, M. Barbé en Marina, Mr. Barbé en Agricultura, Industria y Comercio, y el General Billot en Guerra.

En la conferencia que M. Sadi-Carnot celebró ayer con M. Clemenceau insistió aquél en la necesidad y conveniencia de la concentración republicana, que debe ser un hecho antes de 1889, con objeto de contener en los comicios el incremento que de día en día van adquiriendo los partidos monárquicos.

Nuestro distinguido amigo el Sr. D. Miguel López Martínez nos ruega hagamos constar que no es exacto que en el «meeting» celebrado el lunes por la noche en la Alhambra se declarase proteccionista intransigente, como han dicho algunos periódicos, pues lo que hizo fué censurar enérgicamente la intransigencia librecambista.

El Sr. López Martínez defendió el proteccionismo; pero con las limitaciones que entiende aconseja la prudencia.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita publicar íntegra la carta que con este motivo nos ha dirigido dicho señor.

Se da como segura la noticia de que en el Consejo de Ministros quedó acordado que en los próximos presupuestos de gastos de todos los Ministerios, se haga una rebaja por lo menos de un 2 por 100, y aun cuando la cantidad nos parece insignificante á que no sacará de apuros al Erario, no comprendemos que el General Cassola acepte este acuerdo, insistiendo á la vez en llevar adelante sus proyectos, que habian de costar al país una suma de bastante mayor importancia que la economía que se proyecta.

Según «La Opinión», los Sres. Moret y Puigcerver, sean ó no libre cambistas, «son, ante todo, hombres de Gobierno, que resuelven los problemas económicos desde la realidad y no desde el libro. En su consecuencia—añade,—preocupándose de los intereses del país, olvidan las absolutas teorías de la cátedra, y el libre-cambio, como el proteccionismo, no son para ellos más que dos nombres, cuando se trata de una solución concreta, rápida y eficaz.»

Pues si la realidad es contraria al libro, y al preocuparse con los intereses del país olvidan las absolutas teorías de la cátedra, ¿por qué explican ó escriben lo que consideran como perjudicial á los intereses del país, ó por que, siendo Ministros, no llevan á la práctica las teorías que defienden como las mejores de la cátedra?

Explique satisfactoriamente «La Opinión» lo que para los profanos parece de toda racional explicación.

PALMA.

Leemos en *La Opinión*:

«Se nos dice que en Campos ha sido apaleado un Sr. Sala.

Los presuntos autores del atropello están en poder de la justicia.

Mala fama va teniendo el pueblo de Campos y á este paso no sabemos en que parará.

Ni sabemos la suerte que le espera.»

En efecto, es difícil adivinar la suerte que le espera al pueblo de Campos.

Hé aquí los frutos que nos ofrece la política fusionista en donde quiera ha puesto su mano devastadora en esta segunda etapa de su funesta dominación.

Los que imperan hoy en aquella localidad no ha mucho no conocían á ninguno de los prohombres que hoy dirigen en esta isla la política dominante. Entonces la seguridad personal era completa, no se apaleaba como hoy se hace, la tranquilidad era absoluta y la autoridad fué siempre temida y respetada.

Esos mismos prohombres permanecieron siempre alejados de los que hoy se han encumbrado en el poder y á quienes nunca quisieron conocer para mantenerse al lado de las personas sensatas de aquella población con cuya amistad particular dijeron muchas veces que se honraban.

Pero después pudo más en aquellos el interés político y la vanidad personal que el bienestar de todo

un pueblo. Pidieron en cierta ocasión 25 votos para su Pontífice que les fueron negados por cuestión de mera delicadeza, y apesar de las esplicaciones amistosas y dignas que mediaron en el asunto, y olvidando pasados favores, en un momento de despecho concedieron todo su apoyo á los que el día antes calificaban con los más duros epítetos y desde entonces venimos registrando los hechos vandálicos de que repetidas veces se ha hecho eco la prensa de esta capital.

Hé aquí porque dice muy bien nuestro colega *La Opinión* no sabemos la suerte que le espera al pueblo de Campos.

¿Industria ó Sanidad?

Después de haber dictaminado la Comisión competente presidida, si mal no recordamos, por el distinguido Síndico de nuestro Excmo. Ayuntamiento D. Telesforo Sansaloni, en sentido favorable á muchos vecinos del Molinar de Levante, que se quejan de cierta acequia perteneciente á una fábrica del concejal fusionista D. José Coll, sabemos que en la sesión celebrada el viernes último por la corporación municipal, se acordó por mayoría de votos, entre los cuales se contó ilegalmente el del mismo interesado Sr. Coll, pasase nuevamente la instancia de aquellos vecinos á la misma Comisión para que de nuevo dictaminara.

Comprendemos el interés que los fusionistas tienen en no perder un voto en el seno de la Corporación municipal y hé aquí porque en un momento dado se pospuso la salud pública al interés de una industria particular, sin embargo de que creemos que tal criterio no ha de prosperar en perjuicio de la moralidad administrativa.

Sobre asuntos que tendrían pendientes vinieron ayer á las manos dos pescadores á inmediaciones del arrabal de Santa Catalina, cruzándose sendos puñetazos entre los contendientes. A la intervención de un guardia municipal se debe la comparecencia hoy ante el Sr. Alcalde de ambos interesados.

El repertorio que la empresa de nuestro Teatro principal está poniendo en escena, si bien no recusable en absoluto, produce cansancio en la parte más discreta del auditorio por la monotonía de la mayor parte de las obras representadas. Queremos hacer gracia de *Perecito*, *A casa con mi papá*, *La ducha*, *El Chiquitín de la casa* y otros en que la acción se funda en el equívoco, ó en el desarrollo de los sucesos *per se*. Todas ellas nos parecen aceptables para un día y como descanso de ciertos elementos más macizos con que han de contar las compañías dramáticas, pero constituir casi el único repertorio estas obras, acusa un vicio que verdaderamente lamentamos. En las grandes poblaciones donde se contienen varios teatros, no es exceso que alguno de ellos se consagre á la exhibición de tales sainetes, pero en esta capital, á vueltas de estas representaciones debemos exigir también otras obras que aviven la sensibilidad y mueven el sentimiento. No queremos decir con esto que se proscriba la comedia y se acuda al drama. Deliciosas comedias existen en el teatro antiguo y moderno español, en el moderno francés y en autores escogidos del italiano, que cumplen perfectamente el ideal que perseguimos y que recomendamos al director de la actual empresa.

El premio gordo, que el año pasado cupo en suerte á esta isla, ha avivado en éste de tal suerte los deseos del vecindario, que por todas partes se forman compañías y se interesan *partes* en los décimos de la lotería de Navidad para entrar en rueda en el juego de la suerte.

Durante estos últimos días el inteligente fotógrafo D. Gabriel Torres ha expuesto en los escaparates del comercio del Sr. Losada un acabado retrato, forma gran tamaño, pasado al lápiz, que le ha valido sentidas enhorabuena, cimentando la fama que sus excelentes cualidades le han conquistado.

Felicitemos por nuestra parte al distinguido fotógrafo.

Con el derribo de la casa esquina á las calles de San Miguel y cuesta de Muntaner, esta última vía ha logrado un necesario ensanche en su embocadura.

Según los datos que se han reunido de la actual cosecha viucola de España, escude de 28 millones de hectólitros.

La Sra. D.^a Francisca Matz y Rosselló, presidenta de la Junta de Señoras de Capdellá, ha regalado un frontal de seda para el Soberano Pontífice Leon XIII con motivo de su Jubileo Sacerdotal.

Según noticias que *El Isleño* tiene por buenas, ayer salió del puerto de Cartagena, con rumbo á Mahon, la fragata de guerra *Numancia*.

Copiamos de *La Almudaina*:

«Costeada por el Sr. Vicario de S. Magin se cantó el domingo en aquella iglesia una misa para sufragio del alma del desgraciado operario que tuvo la mala suerte de morir trabajando en las obras de aquel templo.

Ya en señal de duelo, dispuso el mencionado señor que el sábado suspendiesen sus tareas los albañiles, satisfaciéndoles, no obstante, el respectivo jornal.

Se han recibido en la Inspección de la Caja general de Ultramar los ajustes rectificadas y definitivos de un considerable número de individuos pertenecientes á la guardia civil de la isla de Cuba, entre los cuales figuran Pedro Marcó y Matas y Pablo Miguel Durán, ambos naturales de esta ciudad.»

Recientemente se han graduado de Doctor en Derecho civil y canónico, los señores D. Mateo Jaume y D. Damian Galmés, á quienes felicitamos.

Ha fallecido en Son Servera, en donde residía ordinariamente, el señor D. Francisco March, comandante graduado capitán de infantería retirado del servicio, de edad algo avanzada. Antes de la revolución de 1868 fué Teniente de Alcalde de esta ciudad, cargo que desempeñó con probidad y acierto.

Parece que va á construirse un murallón de defensa frente el lienzo de la muralla entre la Portella y la esplanada del muelle.

Dícese que el importe de los descubiertos de los maestros de escuela de Mallorca é Ibiza, que dejó de satisfacerles el habilitado cuyo paradero se ignora, asciende, según los datos hasta el sábado conocidos, á más de seis mil duros.

Se halla vacante en Buger la plaza de Médico titular dotada con 500 pesetas anuales.

Para solicitarla se ha señalado el plazo de 15 días que comenzó á contar el sábado último.

Parece cosa resuelta que el día 1.^o de julio del año próximo, en que termina el contrato con el Banco de España, se encargará el Estado nuevamente de la cobranza de las contribuciones territorial é industrial.

El sábado fondeó en este puerto, además del vapor Lulio, el vapor noruego Hartmann, capitán Waldberg, procedente de Felanitx, con 7 horas de navegación, 12 marineros y cargamento de trigo.

Se despacharon el pailebot Lince, patron don Juan Mandilego, para Santa Pola, con lastre; el vapor noruego Hartmann, capitán Waldberg, para Cette, con vino; el bergantín Frances, capitán Aubin, para Cette, con vino; el laúd Angela, patron D. Domingo Guasch, para Ibiza, con efectos; el vapor Union, capitán D. Juan Bosch, para Ibiza y Alicante, con la correspondencia, 181 pasajeros y carga; el pailebot Paulita, patron D. Antonio Pujol, para Barcelona, con efectos; la corbeta inglesa Cecilia, capitán D. Mariano Aunello, para Lehon, con lastre; la corbeta inglesa Brothuo, capitán D. Francisco Vidal, para Lehon, con lastre.

Ayer entraron el bergantín goleta San José, capitán D. Sebastian Bonet, de Termini, con 10 días, 10 mar. y habas; la polacra goleta Juanita, capitán D. Bartolomé Coll, de Cartagena, con 3 días, 6 marineros, garbanzos y habas.

Y á las siete [de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor Jaime II, procedente de Valencia con la correspondencia, 10 pasajeros y carga.

Observaciones meteorológicas del día 13 de Diciembre á las 9 de la mañana:
Barómetro.—64'7.

Idem seco.—12'3.
Idem húmedo.—11'9
Viento.—0.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DE MAÑANA.

SAN ESPIRIDION CONFESOR.

El Jubileo de Cuarenta Horas se gana hoy en la Concepcion, dedicadas á su titular.

CORTE DE MARIA.—Se hace la visita á Nuestra Señora de los Remedios, Santa Magdalena.

BOLETIN COMERCIAL.

ULTIMAS COTIZACIONES.

	DINERO.
PALMA.	
Crédito Balear	96 75
Cambio Mallorquin.	68 00
Harinera Mallorquina.	72 50
Ferro-carriles de Mallorca.	62 00
Alumbrado por Gas.	112 50
Empresa á vapores Lulio	50 00
Obligaciones de los Ferro-carriles.	á la par.
BARCELONA.	
Banco Hispano-Colonial	96 00
4 p interior perpétuo	66 75
4 p exterior perpétuo	68 35
Billetes hipotecarios de Cuba.	98 00
Francias	36 00
MADRID.	
4 p interior perpétuo contado.	66 80
4 p interior perpétuo liquidacion.	66 70
4 p amortizable	84 10
Billetes hipotecarios de Cuba.	98 15
PARIS.	
3 p frances	82 63
4 p Español	68 06
Canal de Panamá acciones.	00 00
LONDRES.	
4 p Español	67 31

CORREO DE AYER.

Madrid 10.

Han empezado las discusiones del Mensaje en la alta Cámara; pero no han revestido el alto interés que se creía. El Gobierno acertó en procurar que fuera el Senado donde primeramente se juzgara el discurso de la Corona.

Allí reinan, por lo general, corrientes tranquilas; en aquella atmósfera no suelen apasionarse los ánimos, y si alguna vez se acaloran, pronto la ira pasa y el agravio desaparece.

Por eso, ni el ingenio, ni la agudeza, ni la palabra pura y la intencion torcida del Sr. Bosch, han logrado conmover á su auditorio; y justo es decir que el orador reformista se ha esforzado en iniciar los debates con toda solemnidad y dar á su discurso los tonos agrios que la opinion monárquica más radical puede apetecer.

La crisis agrícola, la moralidad administrativa, las reformas de Guerra, las componendas personales á trueque de concesiones en los principios, el sufragio universal, todo esto lo ha tocado el señor Bosch con bastante habilidad, pues que ha tenido alusiones para la izquierda y para la derecha, para los conspicuos y para los descontentos; pero ni así ha logrado el éxito que sus amigos esperaban.

La contestación del Sr. Gallostra ha sido la puramente reglamentaria y de cortesía. No ha querido abundar en los temas presentados. Y el Sr. Ministro de Hacienda tampoco se ha distinguido por su dialéctica ni sus declaraciones. El Gobierno admite todo, lo quiere todo, lo ha previsto todo y no necesita ni consejos ni iniciativas. A esto puede reducirse el discurso del Sr. Puigcerver, frio tambien como el del Sr. Gallostra.

Resumen de la sesión primera dedicada al Mensaje: que aquí no pasa nada, y que el Gobierno se queda muy tranquilo con las censuras de la oposicion, aunque algunas sean tan fundadas como las que le ha dirigido el senador reformista.

En el salón de conferencias, muy animado, porque la sesión terminó á buena hora, y los reformistas son gente apropiado para «jalar», discutiase acerca del alcance del discurso del Sr. Bosch

Respecto á su oratoria, cáustica, fácil y correcta, la opinion érale favorable: en cuanto á su autoridad para dirigir ciertos cargos al Gobierno en sus pujas liberales, ya era otra cosa.

Todos recordaban que el Sr. Bosch, que hoy se muestra tan radical en las cuestiones administrativas y económicas, ha pasado hábilmente, como por ascuas, sobre el sufragio universal, sin duda porque él mismo reconoce que no debe oficiar de demócrata quien hace poco era uno de los conservadores más juiciosos.

Pero aun así, su discurso ha parecido de una intencion

rayana en la temeridad. Hay, en efecto, en él toques delicados, que el Gobierno, con su natural frescura, pasó desapercibidos. Es lo mejor que ha podido hacer.

En la sesion de hoy recogerá el Sr. Duque de Tetuán la alusion que le dirigió el Sr. Bosch ayer tarde, y se discutirá el voto particular del Sr. Mena y Zorrila.

a minoría liberal-conservadora del Congreso ha formulado ayer, por el órgano autorizado del Sr. Villaverde, su protesta contra el aumento de gastos que no puede menos de producir la creacion de las Embajadas de España en Londres, Berlín, Viena y Roma, acordada por el Gobierno.

El Sr. Moret ha declarado ayer tarde su pensamiento, si bien asegurando que lo realizará sin recargar las obligaciones del presupuesto.

El Sr. Villaverde se ha negado á admitir la explicacion, y la ha juzgado afirmando no comprenderla. Nos resistimos á creer que el Ministro trate de dar á las actuales Legaciones la mera consideracion de Embajadas, sin conceder á sus titulares ni mayor sueldo ni más gastos de representación. Semejante propósito no es conciliable con la seriedad que en todos sus actos, y singularmente en los internacionales, debe pedirse al Gobierno. Si en tal forma, ó en otra parecida, tratase el Sr. Moret de resolver el extraño enigma que ayer ha planteado, habrá de discutir á fondo con la minoría liberal-conservadora el asunto hacia el cual ayer llamó la atencion el Sr. Villaverde.

Como una prueba más de cómo interpreta el país la proposición de nuestro ilustre amigo el Sr. Cánovas de Castillo publicamos los siguientes telegramas:

«Barcelona 7 (10'55 noche).—Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo. La Junta directiva del Fomento de la Producción Española acuerda, por unanimidad, felicitar á V. E. en nombre de las clases productoras por su patriótica iniciativa en favor de los intereses de la agricultura, presentando la proposición pidiendo el aumento de derechos sobre cereales extranjeros á su introduccion en España.—El presidente, Pedro Bosch y Labrús.—El vocal-secretario, Emilio Oliver.

Barcelona 9 (10,3 mañana).—Excmo. Sr. Don Antonio Cánovas del Castillo.—Los infrascritos, vocales de la junta directiva de la Asociación de Navieros de Barcelona, felicitan y agradecen á V. E. y demás dignísimos diputados que han suscrito la patriótica proposición presentada al Congreso para aliviar la ruinosa situación por que atraviesan los grandes intereses de la agricultura, la industria y la navegacion nacional.—E. de Ibarrola.—Federico Nicolau.—José Guiebres.—S. Izaguirre.—Bruno Bassell.—Rafael Bastier.—El secretario, Juan de Rana.»

Los agrirultores de Valladolid, el gremio de fabricantes de Sabadell, el fomento de la Producción Española de Barcelona y la Asociación de Navieros deban saber, según les ha dicho el Sr. Sagasta, que el único remedio á los males que el país sufre está en los tratadistas de derecho político.

El Gobierno ruso ha dirigido una nota circular á sus representantes cerca de las grandes potencias europeas manifestándoles que después de las explicaciones habidas entre el Czar y el Príncipe de Bismark, no hay motivo alguno para la ruptura entre Alemania y Rusia, puesto que el Canciller ha declarado su intencion de mantener en los asuntos de Bulgaria la neutralidad más completa.

Con esta declaracion, no sólo se disipan las dudas de la prensa francesa acerca de las consecuencias políticas de la visita del Czar á su ilustre tío el Emperador Guill rmo, sino que también se da la clave del verdadero móvil á que obedece la concentracion de tropas rusas en la frontera de Austria Hungria.

Vuelve á renacer en Europa la tranquilidad, momentáneamente perturbada por la concentracion de las tropas rusas sobre la Galitzia y Varsovia.

Como indicamos en otro lugar, esta concentracion viene operándose hace mucho tiempo, y aunque es considerable el número de las acumuladas en uno y otro punto, distan mucho de ser las necesarias á satisfacer las exigencias de una guerra.

Creemos, pues, que por ahora quedarán las cosas como están, y que esas fuerzas se limitarán al servicio de guarnicion.

La política austriaca, algo diferente en esto de la política húngara, es de simpatía hacia el pueblo búlgaro y de adhesion personal al Príncipe Fernando; pero una y otra contenidas dentro de los limites de la correccion diplomática; y aunque la independencia de Bulgaria es uno de los puntos capitales de la política de Austria, con todo se contendrá dentro de las conveniencias que la situación de Europa impone.

El Presidente de la República francesa no ha conseguido aún formar Gabinete. Mr. Globet, que creyó llenar esta misión, ha tenido que resiguar los poderes que le confiara Mr. Sadi Carnot, porque Mr. Ribot, jefe de la union republicana, no acepta que se ofrezcan dos cartteras á los radicales.

No esperamos que sea más afortunado Mr. Fallieres al haberse encargado de formar Ministerio, porque sobre no tener autoridad alguna en los diferentes grupos republicanos, es de creer que no consiga aunar voluntades que tienen decidido propósito de no conciliarse ni aun en el poder.

Y apropiado de este asunto. Un fusionista decíanos que merecia plácemes el Sr. Ministro de Estado por haber resuelto uno de los muchos problemas económicos que preocupan al país. Ha conseguido reducir en 2.000 pesetas el presupuesto diplomático, mediante la creacion de cuatro nuevas Embajadas.

Para completar el sueldo personal de cada uno de los nuevos Embajadores en Berlin, Viena, Londres y Roma, tenemos entendido que el Sr. Moret se propone traspasar 20.000 reales de los gastos de representación consignados para las respectivas Legaciones: ahora bien; alcanzando el descuento 10 por 100 á los sueldos personales y no á los gastos de representación, resulta que los distinguidos diplomáticos Sres. Conde de Benomar, Merry del Val, Mazo y Conde de Rascón, cobrarán á 2.000 reales por barba menos como Embajadores que como Ministros plicipotenciarios.

Si es así, puede que no les agrade la Embajada.

SERVICIO TELEGRÁFICO.

Madrid 12 á las 9'45 n.

Se ha constituido el ministerio frances en la forma siguiente: Tirard Presidencia y Hacienda—Flourens, Negocios—Fallieres, Justicia—Sarrien, Interior—Vall, Guerra—Mahí, Marina—Loubel, Obras—Dantresine, Comercio y Wite, Agricultura.

Madrid 13 á las 12'45 m.

A las diez de la noche ha jurado el gabinete francés.

Jaye instrucciones. Ofrecese guerra Legerot esta ausente París. (1)

(1) Textual.



DOÑA CATALINA MALBERTI Y RIGO.

HA FALLECIDO.

(B. P. D.)

Sus desconsolados hermanos, tíos, tías, hermanas políticas, sobrinos, sobrinas, primos, primas y demas parientes, suplican á sus numerosos amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana 14, á las diez y media, en la parroquia de San Miguel.

No se invita particularmente.

TEATRO PRINCIPAL.

COMPANÍA DRAMÁTICA QUE DIRIJE EL PRIMER ACTOR
D. MIGUEL CEBILLO.

Funcion para hoy martes 13 diciembre.

1.ª Sinfonía por el nonetto que dirige el señor Cussini.

2.ª Estreno de la magnífica comedia francesa y de costumbres alsacianas en cuatro actos y en prosa original de Erkmann-Chatrian, arreglada á la escena Española, titulada:

LOS RANTZAU.

PRECIOS.—Entrada general, 0'75 pesetas.—Idem al paraiso, 0'50 id.—Medias entradas para cabos, soldados y niños 0'40.

A las 7 y media.

VINOS.

En la calle de San Jaime, número 8, casa del Excmo. Sr. General Cotner, se venden los acreditados vinos de la baronia de Bañalbufar, á los precios siguientes:

Malvasia albaflor, á 7 reales litro.

Moscatel superior, á 4 id., id.

El carpintero que vive en la plazuela frente dicha casa, es el encargado de la venta.

10-2

600 A 1.000

pesetas de beneficio al mes podrán obtenerse con solo un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su direccion con exactitud y claridad; dirigirse á Mr. Richad Schneider, inventor y fabricante, en Paris 22 Rue d' Armaillé, 22 en Paris.

PRIMICIAS.

Coleccion de versos de J. L. Estelrich con una carta prólogo de don Juan Alcover.

Véndese á 2 pesetas en todas las principales librerías de esta capital.

ESTIO.

Por D. J. L. Estelrich. Primer fascículo elegantemente impreso de la «Biblioteca Popular. Véndese á 0'25 pesetas en las principales librerías de esta capital.

ANUNCIO.

Los periódicos «La Opinion, El Ancora, El Palmesano, El Diario de Palma y EL CORREO DE MALLORCA», publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen «clichés» satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

PALMA

IMPRESA DE JUAN VILLALONGA

CASA PERELLO**PIANOS HARDT**

DE

GRAN FORMA

SE HAN RECIBIDO

201 piezas para piano

NUEVAS EN ESTA CAPITAL

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.**PÍLDORAS HOLLOWAY.**

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la

vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dán tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dán vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo genero. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Professor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

REBAJA EN EL PRECIO DEL GAS

Y COLOCACION GRATUITA DE RAMALES Y CONTADORES.

CONSUMO DE GAS.

Con el objeto de proporcionar á los actuales consumidores las ventajas compatibles con los intereses de esta sociedad y generalizar la adopcion de tal sistema de alumbrado, la Junta de Gobierno ha tomado los siguientes acuerdos:

REBAJAR EL PRECIO ACTUAL POR METRO CUBICO Á PESETAS 0'40

empezando por el consumo del mes en curso

CONCEDER ADEMAS LOS SIGUIENTES DESCUENTOS:

5 0 0	al consumo mensual de	50	pesetas á menos de 70.
7 0 0	id.	de 70	» á » de 100.
10 0 0	id.	de 100	» en adelante.

Y AL QUE TENGA LUGAR EN LOS **PROPÓSITOS DE GAS**

12 0|0 al menor de 100 pesetas.

15 0|0 desde esta cantidad en adelante.

RAMALES Y CONTADORES.

Desde 1.º de Enero próximo, se colocarán gratuitamente con arreglo á las condiciones que podrán conocer aquellos á quienes interese acercándose á la administracion de esta Sociedad.

VENTA DE CONTADORES.

A los consumidores que deseen adquirirlos, la sociedad se los proporcionará al precio de costo sin aumento de ninguna clase.

Palma 21 de Noviembre de 1887.—El Director, Antonio Vidal.